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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Chama-se a atengado para o facto de se tratar aqui de orientagdes, visando obter uma certa
uniformidade de critérios na correc¢do das provas.

Nos itens de resposta curta, que visam objectivos ao nivel do conhecimento, sera aceite a
resposta considerada valida sob o ponto de vista cientifico.

Nos itens abertos, a cotagdo devera ser distribuida pelos diversos aspectos focados na resposta.
A cotagdo atribuida a cada item inclui, também, a forma como o aluno se expressa. Todavia, o
professor corrector s6 podera deduzir até 10% da cotagdo total de cada item, no referente a este
critério, de acordo com a «informagdo — Exames».

1
1. Definir o Direito positivo como o conjunto de normas juridicas que regulam a vida em sociedade,
produto da vontade do homem e variavel no tempo e no espago.

O total da cotacdo (15 pontos) devera ser atribuido a definigéo correcta de Direito positivo.

2. Referir que a hierarquia das leis se traduz no principio de que uma lei inferior ndo pode contrariar
leis de categoria superior.

O total da cotagdo (15 pontos) devera ser atribuido a referéncia correcta a hierarquia das leis.

3. Mencionar os trés tipos de inconstitucionalidade por acgdo: material, orgéanica e formal.

O total da cotagdo (15 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
Por cada tipo de inconstitucionalidade por acgéo correctamente referido deverdo ser atribuidos
5 pontos (5 + 5 + 5).

4. Indicar: Presidente da Republica, Assembleia da Republica e Governo.

O total da cotagdo (15 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
Por cada 6rgao de soberania correctamente mencionado deverdo ser atribuidos 5 pontos (5 + 5 + 5).

5. Referir o sufragio universal como aquele que é extensivo a todos os cidad&dos portugueses com
capacidade eleitoral; directo, quando os eleitores votam directamente em candidatos com a
indicagdo dos cargos correspondentes; secreto, porque nenhum dos eleitores esta obrigado a
revelar o sentido do seu voto.

O total da cotagdo (15 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
Por cada definigdo correcta devera ser atribuida a cotagdo de 5 pontos (5 + 5 + 5).
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II

. Indicar duas das seguintes manifestagdes do valor Seguranga: seguranga como paz social,
seguranga como certeza juridica e seguranga em sentido amplo, compreendendo a protecgéo dos
direitos e liberdades dos cidadaos.

O total da cotagéo (15 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
Pela indicagéo correcta de cada manifestagdo do valor Seguranga — 7,5 pontos (7,5 + 7,5).

Explicar que, de acordo com o art.° 10.° do Cédigo Civil, os processos de integragéo das lacunas
da lei s&o o recurso a analogia — que consiste em aplicar ao caso omisso a norma reguladora de
qualquer caso analogo — e, na falta de caso andlogo, a resolugdo far-se-a segundo a norma que
o préprio intérprete criaria se tivesse de legislar dentro do espirito do sistema.

O total da cotagdo (20 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
- simples indicacdo dos processos — 10 pontos (5 + 5);
- explicagdo de cada um dos processos — 10 pontos (5 + 5).

. Evidenciar que a evolugdo recente das novas tecnologias da informagéo e a sua crescente
utilizagdo nao foram acompanhadas pelo Direito, originando lacunas da lei. No caso concreto, esta
lacuna da lei agrava a situagdo referida no texto, quando a licitagéo é feita a distancia com recurso
as novas tecnologias da informagao.

O total da cotagdo (20 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
— relacionagdo do aparecimento das lacunas da lei com a evolugéo social — 15 pontos;
— relacionagd@o com a situagdo descrita no texto — 5 pontos.

III

Indicar como finalidade da responsabilidade civil a obrigagdo de indemnizagdo pelos danos
causados ao titular do direito subjectivo que foi violado.

O total da cotagdo (15 pontos) devera ser atribuido a resposta correcta.

Explicar que a Inés, por ter apenas 13 anos, esté ferida de incapacidade por menoridade e, por
essa razdo, ndo tem capacidade para reger a sua pessoa e dispor livremente dos seus bens. Esta
incapacidade devera ser suprida pelo poder paternal, que incumbe aos pais. Estes, no @mbito da
representagdo legal, vdo agir em nome e no interesse da Inés.

O total da cotagdo (20 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:

— explicagédo de que a Inés sofre de incapacidade por menoridade — 10 pontos;

— explicagdo de que a incapacidade por menoridade de Inés é suprida pelo poder paternal, e que
este é exercido em nome e no interesse da menor — 10 pontos.

. Explicar que a situagdo descrita no texto € uma situagdo de responsabilidade objectiva ou pelo
risco, que obriga a reparagdo, sem que tenha havido qualquer dolo ou culpa por parte de Maria,
a dona do cdo. Esta responsabilidade resulta do risco que envolve ser dono de um céo, por este
poder causar prejuizos a terceiros.

O total da cotagdo (20 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
— explicagdo de que se trata de uma situagao de responsabilidade objectiva ou pelo risco — 10 pontos;
- aplicagdo do artigo citado & situagé@o concreta — 10 pontos.
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Trata-se do desenvolvimento de um tema cujo ponto de partida & um texto.
Embora sejam sugeridos topicos de resposta, pretende-se que o aluno desenvolva o tema de
forma articulada, evidenciando capacidades de andlise e de sintese e espirito critico.

TEMA A

O(a) aluno(a) devera focar as seguintes ideias-chave:

— sendo a ordem social o conjunto de principios e regras pelos quais se pautam as condutas
humanas, de modo a ser possivel a vida em sociedade, a ordem juridica, como subordem da
ordem social, constitui aquele «minimo» que cada sociedade, em cada momento historico,
considera essencial que seja cumprido, dotando as normas juridicas de coercibilidade material;

— o Direito, como fenémeno cultural, tem de acompanhar a mudanga que ocorre na sociedade,
cabendo ao legislador estar atento e adaptar a legislagdo as realidades e necessidades
emergentes, ndo sendo de estranhar que nele surjam novos ramos (Direito do Consumo, do
Ambiente, ...) a partir dos novos corpos de normas juridicas que, entretanto, vdo surgindo;

— 0 texto retrata claramente esse dado mutavel que é a realidade social, na qual todos estamos
imersos e de que o Direito é parte inerente.

O total da cotagdo (30 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:
— relagdo entre ordem juridica e ordem social — 10 pontos;

— emergéncia de novos ramos do Direito — 10 pontos;

— relacionagéo com o contetdo do texto — 10 pontos.

TEMA B

O(a) aluno(a) devera focar as seguintes ideias-chave:

— 0 sistema constitucional portugués € baseado na separagao de poderes — legislativo, executivo
e judicial —, um dos requisitos fundamentais do Estado de Direito. Este principio, todavia, ndo
e absoluto, verificando-se uma certa interdependéncia desses poderes. Assim, o Governo,
como executor das leis, esta sujeito ao controlo politico e parlamentar da Assembleia da
Republica e a fiscalizagao dos tribunais, cuja independéncia deve ser garantida;

— cabe ao Presidente da Republica um importante papel de garante do funcionamento das
instituigdes, sem se imiscuir directamente na actividade dos outros 6érgdos de soberania. A sua
responsabilidade esta bem evidente nas competéncias que lhe s&o conferidas pela Constituicdo
da Republica Portuguesa, quer relativamente a outros 6rgdos (art.° 133.°), quer para a prética
de actos proprios (art.° 134.°);

—tal como o texto refere, o Presidente da Republica ndo pode impor a sua presenga na
Assembleia da Republica, mas pode enviar «mensagens» e ser «convidado» a ai falar. E entendi-
mento do Presidente da Republica que, embora respeitando a reserva de fungdes do Governo
e da Assembleia da Republica, Ihe cabe, em ultima instancia, velar pelo bom funcionamento do
sistema, assim se justificando as propostas de reformas politicas apresentadas pelo actual
Presidente, no sentido de promover um aprofundamento da democracia.

O total da cotagédo (30 pontos) devera ser distribuido do seguinte modo:

— explicagdo do principio da separagédo de poderes — 10 pontos;

— referéncia ao papel do Presidente da Republica como garante do funcionamento das instituigbes
— 10 pontos;

— relacionagdo com o conteudo do texto — 10 pontos.
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